平成２０年３月２７日
特定健康診査等にかかる健診機関システム開発ベンダ　　各位
　国民健康保険中央会

特定健康診査等にかかる健診機関システム開発ベンダテストの実施について

　各都道府県国保連合会では、国保保険者（市町村及び国保組合）の委託を受けて、平成２０年４月より実施される特定健康診査・特定保健指導等にかかる費用決済並びに健診等データ管理業務を行うこととしております。

　本業務を円滑に実施するためには、健診機関システムで作成されるデータにより国保連合会システムの稼動が確保されるかを確認する必要があります。

　つきましては、下記により標記テストを実施いたしますので、ご連絡くださるようお願いいたします。
　なお、特定保健指導にかかるテストにつきましては、別途ご連絡いたします。
記

１　テスト方法

　　本会が提示する保険者・被保険者情報・健診等機関等のデータに基づき、作成されたテストデータにより実施する。

　　なお、詳細については、テストの申し込みのあったベンダに提示する。
　　
２　申し込み方法

　　会社名、担当者名、電話番号及びE‐mailアドレスを次のE‐mailアドレスあて送信ください。

　　　
Ｅ－ｍａｉｌアドレス：v-test＠densan.kokuho.or.jp
なお、E‐mail以外での申し込み及び問い合わせはご遠慮ください。
